

截至2月11日,本次春运全国铁路累计发送旅客2.04亿人次,累计装运防控保障物资4942批

特殊春运里的职工日记



图为太原车站派出所民警正在开展疫情防控工作。 王睿 摄

本报记者 刘静

在这个特殊的时期,有一支特别的“百万大军”,他们在万里铁轨上,筑起了一道长城。

数据显示,从1月10日至2月11日,全国铁路累计发送旅客2.04亿人次,受疫情影响,较去年同期下降38.7%。

尽管旅客人数下降,尽管疫情出现,但百万铁路职工依然守护着这个特殊的春运。他们确保着列车与车站卫生,他们保障着运输线路畅通,他们开展测温并移送发热乘客,他们运送着防疫物资和人员……截至2月11日,全国铁路累计装运防控保障物资4942批、16万件,5.8万吨,大量医务和救援指挥人员通过铁路,驰援一线。

《工人日报》记者记录下了不同地方的铁路职工,在这个特殊春运里的日记。

武汉封城那天,我报名值守

武汉电务段职工 邹家家

“要尽最大努力帮助病人,但一定要做好防护措施,保护好自己,我等你们回来!”放下打给妻子的电话,我却放不下内心的忐忑。武汉封城那天,我们武汉局集团武汉电务段现场信号工区,不少职工因封城无法轮换值班。得知这一情况后,我来不及过多思考,主

动向车间支部书记报名,要求到工区值守。

“工区同事没法来值班,但铁路设备安全可不能丝毫马虎,我必须顶上去!”我毫不迟疑说道。其实,我并不是一个人在战斗。距离我的工作地点不远,就是汉口医院,我的妻子和妹妹是那里的护士,正战斗在最前线。我老家在湖北广水,今年依旧没能回家照顾父母。但他们很理解我们,说:“你们安心工作,照顾好自己,我们老两口在家没事儿,不用惦记。”虽然我和妻子、妹妹的工作地点很近,却无法相见,每天唯有通过短暂的视频电话,才知道对方是平安健康的。

“这里有个发热旅客”

广州火车站客运员 黄山

2月4日15点40分,电台传来呼叫声“黄山,进站口1有个发热旅客,过来下。”我正在其它进站口巡岗,急匆匆地跑去拦下该旅客。旅客自述有肺结核,近半个月内没有去过武汉,家庭也没有湖北亲戚来过,他要乘坐K688次列车去重庆北,对劝阻不理解。

经过耐心解释后,我将他带至医疗点,医生测量体温为38.4度,按规定超过37.3度的旅客要劝返并帮其退票,我便和他说:“哥,先去医院看看,票钱我们帮您退,肯定一分不少。”经过几番劝导,旅客接受了医生的建议,“小伙子,难为你劝我这么久,我知道你们是

阅读提示

尽管旅客人数下降,尽管疫情出现,但百万铁路职工依然守护着这个特殊的春运。他们确保着列车与车站

卫生,他们保障着运输线路畅通,他们开展测温并移送发热乘客,他们运送着防疫物资和人员。

为我好。现在疫情这么紧张,有你们在,我放心。”

我是广州火车站的客运值班员,参加工作5年了,第一次面对这样的任务,我和班组成员从大年三十开始就连续战斗。我也曾是大家眼中的“孩子”,如今是两个孩子的父亲。妻子刘晓卉是广州南站的客运售票员,刚休完产假的她也和我一样在工作。我总是宽慰家人:“我很安全不用担心。等疫情过去了,我就回家看你们。”

我接到了医院的求助电话

大同南车站派出所值勤队长 张海超

2月2日21时35分,大同摄氏零下19度的气温,让人直打哆嗦。我正带领民警在大同南站候车室巡视,忙碌了一天,接送完最后一趟车就能休息了。此时我突然接到大同第四人民医院的电话:一批用于治疗两名新型冠状病毒肺炎确诊患者的药物被紧急从临汾调来,药品就在运城到大同的D5378列车上。

看看表,再有20多分钟列车就要进站了,我立即向值班所长马帅汇报。“和车站协调为他们开启绿色通道。”所长下达指令。“张队长,我们到南站了,从哪里进去?”医院防控办主任孙建友又打来了电话。“东门绿色通道已打开,您走那里,我们在此等候。”马帅和我已等在了通道口。

22时整,拿到药物的孙建友激动地说:“本以为进站会很麻烦,用很长时间。没想到这么快就拿到了药品,代表两名患者感谢你们了!”22时01分,医院车辆通过绿色通道驶离车站,从列车进站到医院车辆离开,仅仅用了3分钟。

“残障务工人员说,不能给国家添麻烦”

新乡车站客运员 栗艳

在每年春运中,都会有一群特殊的旅客从新乡车站出发,去往全国各地,他们就是在新乡务工的残障人士。今年春运格外特殊,“小伙子,难为你劝我这么久,我知道你们是

工作间隙,空荡荡的候车大厅不由得勾起了我的思绪:疫情是不是绊住了老朋友的脚步?手机响起思绪拉回,我看到了一串久违的数字:“喂,老晋,就等你的电话啦,这段时间没事吧?”“没事,这不是已经到车站外面啦,今年我们还走老朋友的绿色通道。”电话那头,是残障人士老晋熟悉而又爽朗的声音。

我跑到绿色通道口,看到老晋一家人。他们都戴着口罩,带着大包小包的行李,本来行动不便的他们,在口罩的包裹下更是气喘吁吁。“本来我们残障人准备一起搭伴回家,这不是赶上疫情了,不给国家添麻烦,我们就分开走了。”将老晋一家人送上站台即将登车时,他八九岁的孩子抓了一叠厚厚的口罩送到我手中,“婶婶,你们天天在外工作不安全,口罩肯定特别贵,这是爸爸让我给你拿的。”还没等我回绝,孩子就跑进了车厢,从车窗探出小脑袋不断向我摆手告别。

货主的感谢让我暖心

太原北车辆段检车员 白旭峰

每年春运,忙碌的不仅是客运,还有货运。我是太原北车辆段检车员,被工友们称为货车的“内科医生”。今年春运中我印象最深的一件事,是接到货主李嘉琪打来的感谢电话,让我感到暖心。那天,工友们迎着寒风对42091次编组始发货车进行技检作业,发现机车倒数第二辆装有货物的棚车,制动机出现故障。如果将故障车辆从列车中摘下做临时换修,需要大约两天。

不同往常的是,调度人员告知货主为山西忻州某公司,之前曾打来电话,提及车门装载的是员工在新疆施工后,返家前在当地统购的年货,公司已告知员工于次日领年货。接到救援报告后,我驱车火速赶到了现场,戴好手套钻到了车底下,手持角磨切割机,费力拆除阀体外部的防护罩螺栓,用扳手卸下故障阀,装上新阀,恢复防护罩安装。这一连串的动作,前后仅用了20分钟,望着准点安全驶去的列车,我笑了,我仿佛看到了,工人们按时拿到年货的场景。



剪发战疫情

2月13日,志愿者在邕武医院为医师王浜琴剪去长发。

当日,志愿者走进广西南宁市广西壮族自治区人民医院邕武医院,为即将投入抗“疫”一线的70多名医护人员剪发,以便他们以更好的状态投入工作。据介绍,邕武医院被扩建为自治区级定点收治医院。

新华社记者 周华 摄

G 民声

让更多孩子成为“幸运儿”

舒年

日前,教育部表示,做好网上教学工作没有必要普遍要求教师去录播课程,同时,不得强行要求学生每天上网“打卡”、上传学习视频等,防止增加学生不必要的负担。

对于教师线上播课程,笔者还是有些许心得的,因为被当教师的朋友请去帮忙做在线直播的“技术支持”,结果光看到的技术指南就有一大堆。要知道,网课相当于在线直播,对于硬件和软件要求很高,教师端口如此,学生端口亦然。不仅要下载相关APP并注册,要有网速较高的宽带,另外对电脑显卡和驱动程序也有要求,配置堪比网吧里的游戏专用机,还有就是教师一方要配有机头和麦克风,一些课程还要求配有手写板。在这个快进快出都需要拿出入场的时期,这些物资就是自费,一时半会儿也很难配齐,一番折腾下来,说句心里话,这“主播”真不是那么好当的。

设备调试只是开始,后期上课效果也不尽如人意,学生难以和老师互动,老师也难以看到教学效果反馈,最难受的莫过于朋友的家人,本身就闷在家里出不去门,直播开始后别说看电视,连大气也不敢出,生怕出现杂音。但即便如此,直播的最后,朋友还是说了一句,“孩子们,你们是幸运的,请谢谢你们的家长,给你们这么好的条件。”

的确,网线那端的孩子是幸运的,因为这些课程,只有特定学校的学生,且有硬件配备才能看到。那么,家里没有宽带、没有流量,没有电脑的寒门学子怎么办?同样,没有相应条件的偏远地区和农村学校教师怎么办?无法自行制作在线课程的普通学校和基层教育主管部门怎么办?如果疫情过后他们就要和网线那端的幸运儿同台竞技,是否有所失基本公平?

在假期之中突如其来的疫情,宛如一次大考,能让有关方面察觉一些平时难以注意到的问题。一方面,在线的优质公共教育资源仍然不足,不论是广播台、电视台还是互联网。另一方面,各级主管机构需要应当对突发事件有一定的应急储备和应对机制。如果这次不是全国性的疫情,而是其他灾害,受灾地区的教学如何迅速恢复,应届考生如何应考,这些问题都要有完备的应对机制。

让更多孩子成为网线那端的“幸运儿”,还有路要走。有关方面能否组织优秀教师利用优质设备“空中授课”,并通过多种渠道免费传播,在为基层教育机构和教师减轻负担的同时,提升授课质量,减少资源浪费,更大范围地惠及更多孩子,值得思考。

儿子因病去世献角膜 父亲传递爱心捐善款

本报讯(记者李国 通讯员谭云峰)“孩子虽然走了,但是这些水滴筹余款不能留在自己手里。孩子重病期间,社会为我们奉献了爱心,我们也要把这份爱心继续传递下去!”近日,重庆市开州区的普通教师罗支书,将一笔2万元善款递给了在重庆医科大学第二附属医院病床上的匡世军老师。那一天,距离罗支书的儿子罗雁飞去世不到4天,这笔钱,也是社会大众为罗雁飞筹集的救命钱。

2019年12月,就读于重庆第二师范学院的罗雁飞突患急性播散性脑脊髓炎,近20天的时间,花费了20余万元的治疗费用,耗尽了家庭所有积蓄及亲朋好友的借款。望着陷入重度昏迷的儿子,在开州区职业教育中心执教28年的罗支书万念俱灰,得知情况的同事便帮他紧急发起水滴筹。一时之间,开州区的父老乡亲、罗支书的同事及曾经带过的学生们、罗雁飞的同学们都知道了此事,纷纷解囊相助,社会各界共为罗雁飞募捐了28万余元。遗憾的是,罗雁飞最终还是病逝了。

为了不侵占有限的土地资源,罗雁飞的遗体火化之后,罗支书将儿子的骨灰采取了常人不易接受的水葬。罗支书叫其亲朋好友将儿子的骨灰撒入了江河。

罗支书和家人商量后决定,通过捐献儿子的眼角膜、捐赠善款等方式传递爱心,重庆医科大学附属第一医院接受了眼角膜。处理完儿子的后事,罗支书开始为剩余的62032元善款寻找转赠对象。

“这笔钱是属于社会的,我们不能拿着这笔钱过日子,而应该让这笔钱去到更需要它的地方。”罗支书说,他计划将善款分多次捐给需要资助的病痛患者。第一位是罗支书的同事匡世军,他于2019年11月因病先后在重庆多家医院治疗,同样是病情严重,同样是家境困难。剩余的善款,罗支书准备另择时机捐献给需要资助的特困患者。

“总以为‘好人’离我们很远,其实好人就在我们身边。”开州市民李见义说,罗支书老师用自己的真诚和付出,用自己的胸怀和臂膀,用自己的爱心和善举很好地诠释了一名共产党员的先进性。

“教科书式的人让我致敬,人性的光辉叫人膜拜。如此闪耀,何厄不解。”一个网名为人间大爱的网友这样留言。

目前,罗支书在他的微信工作群、朋友圈中,继续传递着他的爱心。



旅游归国的572名湖北旅客在郑州航空港全部解除隔离

再见,温暖的郑州

忘的隔离经历。

1月24日除夕夜,郑州的航空港区防控领导小组办公室接到河南省卫健委紧急电话:25日凌晨,要对3架来自吉隆坡、首尔、曼谷即将降落郑州新郑国际机场的国际航班上的武汉籍乘客,进行新型冠状病毒筛查和医学观察。在郑州海关、机场边防等单位的配合下,航空港区工作人员对72名武汉旅客逐一进行了医学筛查,并对他们进行了医学观察。此后又相继有一些旅游归国的武汉乘客,纷纷选择郑州停靠。

面对大量空中来客,郑州航空港区快速成立联合工作组,为接受医学观察的旅客提供专业服务。经过严格筛选,航空港区把鑫港假日酒店、园博园建国饭店、好想你同心酒店作为医学观察点,安排专人24小时在酒店服务,并紧急抽调医护人员进驻,密切做好监

管,加强菜肉、防护口罩等货源组织,保证旅客的日常生活必需品、餐饮和防疫物资充足供应。

在观察期间,酒店属地办事处的工作人员,每天通过客房电话或微信,详细询问旅客的生活需求,掌握他们的旅客心理状态。因为疫情停留他乡,本以为是冷冷清清,没想到却经历了温暖到心里的招待,对于572名留观旅客来说,是这个寒冬里珍贵的光亮。

回忆在郑州度过的14天,家住武汉市硚口区的闻享平满心感激。他今年75岁,祖孙三代同堂,1月20日,一家五口从武汉出发到泰国旅游。1月25日,他们改签落地郑州新郑国际机场,当天就被送至鑫港假日酒店。闻享平患有“三高”,平时定期注射胰岛素和服药,带的药仅够用一周。“如果不打胰岛素,可能会有生命危险。”闻享平向驻

守酒店的医生求助。一个下午的时间,医生就将胰岛素和降压药等送到房间。“胰岛素需要冷藏,一般药店还买不到,这种时候医生还帮我跑了好多地方,两次送药。”闻享平感慨地说。

“郑州真的很‘暖’,工作人员耐心细心,缺什么一说就会补上。”在此隔离的武汉旅客陈晨说。我有痛风,不能吃甜食,酒店还为我特别准备了饭菜。”湖北省武穴市的吕先生提起这次经历,同样十分感激。

“要让接受医学观察的旅客有回家的温暖,真正体现出人文关怀。”郑州航空港区实验区管委会主任张俊峰说。自1月23日0时至2月10日8时,郑州航空港区共检查航班531架次,总人数53714人,重点筛查航班99架次,筛查乘客及机组14132人,共留置观察572人,解除留置观察572人。

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 董君亚

“再见了,可爱的河南,再见了,温暖的郑州!”2月9日,郑州航空港区经济综合实验区送别最后一位来自疫情高发区的集中隔离医学观察者。至此,572名湖北旅客全部解除隔离,踏上归途。更让大家意外的是,当地卫生部门还专门给每人发放一份《解除医学观察告知书》,证明他们符合解除隔离标准,让归途更顺畅。“本以为在外地会遭受白眼,却没想到这里热情又耐心地接待了我们……”

“非常时期,我们欠你们各位一次握手、一次拥抱。”等疫情结束后,你们是我们最想再见的人。”在离别后,很多旅客都不约而同的留下了感谢信,以此纪念今年春节期间难